
  

 2شناسي  زيست

هايي تخصص نيافته هستند كه توانايي تبديل شدن بـه   ياخته هاي بنيادي سلول ـ» 2«گزينه  -1

رحـم    بخش مادري كه بخشـي از ديـواره   (نادرستي د) جفت از يك هاي متفاوتي را دارند بافت

سـاعت   36(درسـتي ج)   شـود  يون تشكيل ميبخش جنيني به نام زه شامه يا كوراست و بك 

اي  ياختـه   آن تـوده   كنـد و در نتيجـه   مي تخم تقسيمات رشتماني را شروع  بعد از لقاح ياخته

داخلـي    لايـه  زيـر  (نادرسـتي ب) در  تخم است  شود كه تقريبا (نه كاملا) به اندازه تشكيل مي

 (درستي الف) دهد هايي قرار دارد كه جدار لقاحي را تشكيل مي شفاف مام ياخته ثانويه،ريزكيسه

  متوسط)  وم) (گفتار سم ـ فصل هفت) ((كردي

 

آغاز ضربان قلب جنـين از پايـان مـاه اول و پـس از شـروع بـه تشـكيل شـدن          ـ» 2«زينه گ -2

،خـون   دهد. بند ناف رابط بين جنين و جفت است كه در آن سـرخرگ  هاي اصلي رخ مي اندام

سـان   رساند. دوقلوهـاي هـم   خون را از جفت به جنين مي برد و سياهرگ ن را به جفت مييجن

هاي بنيادي ازهـم جـدا شـوند يـا      تخم ياخته  مات اوليهشود كه درحين تقسي وقتي ايجاد مي

ي دروني بلاستوسيت به دو يا چند قسمت تقسيم شود. از لايه زه شامه هورموني به نـام   توده

HCG شود.  ترشح مي 

    )(آسان وم)گفتار سم ـ فصل هفت) ((كردي

 

اح در بـدنش انجـام   در تمام جانوران با لقاح داخلي اين جانور ماده نيست كه لق ـ» 2«گزينه  -3

هـارا   شود و جنس نر اسـت كـه جنـين    شود بلكه در اسبك ماهي لقاح در بدن نر انجام مي مي

تواند  دارد. در توليد مثل جنسي از نوع بكرزايي موجود متولد شده مي درون بدن خود نگه مي

غـذايي در    باشد. اندوخته لاد مي لقاح نيافته به وجود آيد كه دراين حالت تك از تقسيم تخمك

باشـد. در پسـتانداري مثـل      مثل ماهي و دوزيستان نيز كم مي ها دوره جنيني كوتابجانوراني 

كانگورو جنين ابتدايي وجود دارد و جنين كانگورو ابتدا درون رحم ابتدايي مادر رشـد و نمـو   

 شود.  علت مهيا نبودن شرايط به شكل نارس متولد مي  راآغاز كرده و سپس به

  متوسط)  ) (گفتار چهارمم ـ صل هفتف) ((كردي

  

  

 

كتاب درسي گياهان آونددار شامل سرخس و خـزه   120  براساس جدول صفحه ـ» 2«گزينه  -4

دو لپـه    و  لپه تك  باشند كه نهاندانگان خود شامل دو دسته گياهان و بازدانگان و نهاندانگان مي

باشـند.   ها آونددار مـي  و تمامي آن دار شامل بازدانگان و نهاندانگان هستند هستند گياهان دانه

 ها بدون آوند بدون دانه و بدون گل هستند.   خزه

  )  اول) (آسانگفتار  هشتم ـفصل ) ((كردي

 

ي اهـوايي دار   كند و مثل سـاقه  شد مير  طور افقي و در زير خاك زمين ساقه، بهـ » 3«گزينه  -5

هـاي   قي خود در زيـر خـاك پايـه   باشد اين ساقه به موازات رشد اف جوانه جانبي و انتهايي مي

كند. پياز يك ساقه زيرزميني و كوتاه و تكمه مانندي دارد  ها توليد مي جديدي در محل جوانه

اند، پياز خوراكي چنين ساختاري است ،نرگس و لالـه نيـز    هاي خوراكي به آن متصل كه برگ

يـك گيـاه ايجـاد     شود كـه هـر كـدام    پياز دارند و از هر پياز تعدادي پياز كوچك تشكيل مي

كند و ساقه زير زميني متورم به علـت   رونده روي خاك و به طور افقي رشد مي  كند. ساقه مي

 . باشد ذخيره ماده غذايي غده مي

   دشوار)اول) (گفتار م ـ فصل هشت) ((كردي

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

هاي دولاد درون بسـاك كـه چهـار عـدد      هاي حاصل از تقسيم ياخته ياخته  همه ـ» 2«گزينه  -6

شـود ،بـا انجـام تقسـيم رشـتمان و       نارس گفتـه مـي    ها گرده ك لاد هستند كه به آنت  ياخته

خارجي،يـك    شـود كـه داراي يـك ديـواره     رسيده مي  گرده  تغييراتي در ديواره تبديل به دانه

هـاي بافـت    باشـد. يكـي از ياختـه    زايشي مـي   رويشي و يك ياخته  داخلي و يك ياخته  ديواره

تـك لادي ايجـاد     شـود و بـا تقسـيم كاسـتمان چهارياختـه      مي خورش درون تخمدان بزرگ

مانـد و باتقسـيم رشـتمان     مانند و فقط يكي بـاقي مـي   ها باقي نمي كند اما هرچهارتاي آن مي

اي از  دو هسـته   زا و ياخته كند،تخم ي روياني با تعدادي ياخته ايجاد مي ساختاري به نام كيسه

 كنند.   جنسي نر شركت مي  ر لقاح با ياختهي روياني هستند كه د هاي كيسه ياخته

  متوسط)م) (گفتار دوم ـ فصل هشت) ((كردي

 

افشـان ناميـده    كنند، گـرده  منتقل مي ها را ازگلي به گل ديگر جانوراني كه گرده ـ» 1«گزينه  -7

بـه ايـن    و شـود  هاي گرده آغشته مي ها به دانه جانوران، هنگام تغذيه ازگل شوند. پيكراين مي

 بوهاي قوي و هاي درخشان، كنند رنگ منتقل مي را از گلي به گل ديگر  هاي گرده انهترتيب،د

 هـايي را  هـا هسـتند. زنبورهـاي عسـل گـل      جذب جانوران به سمت گـل  ازعوامل ها گل شهد

علائمـي   هـا  ايـن گـل   همچنـين  فراواني داشته باشـد؛  قند آنها كه شهد كنند افشاني مي گرده

كننـد   مـي  گـل هـدايت   و زنبور را به سوي شهد شوند ش ديده ميدارندكه فقط در نور فرابنف

هـاي كوچـك    تعداد فــراواني گـل   افشاني بعضي گياهان وابسته به باد است. اين گياهان گرده

 اند.گل در درخـت بلـوط كـه    بوهاي قوي و شيره درخشان، هـاي رنگ و فـاقد كنند مي تـوليد

 دهد.   افشاني آن را باد انجام مي گرده

  متوسط)م) (گفتار دو م ـ فصل هشت) (ي(كرد

 

اي  اي يـا تـك برچـه    برچـه  تواند چند صحيح است. مادگي مي »د«و  »ج«موارد  ـ» 2«گزينه  -8

هـا از هـم جـدا     برچـه   اي ممكن است فضاي مادگي بـا ديـواره   هاي چند برچه باشد در مادگي

حلقـه وجـود نـدارد    ها هر چهـار   گل  شود درهمه شوند. مادگي در چهارمين حلقه تشكيل مي

هاي كامـل يـا    ها در دو گروه گل ها را براساس وجود هر چهار حلقه يا نبودن بعضي حلقه وگل

باشـد. تخمـدان كـه بـه صـورت       دهند. مادگي شامل كلاله، خامه، تخمدان مي ناكامل قرار مي

   هاست. شود محل تشكيل تخمك بخشي متورم درگل ديده مي

  متوسط)  ) (مگفتار دوم ـ فصل هشت) ((كردي

ها زامه بـه   است. با ورورد مايع مني به رحم، ميليون »د«تنها مورد درست مورد  ـ» 3«گزينه  -9

رسـند   رحم به آن مـي   ها درلوله كنند اما فقط تعداد كمي از آن ثانويه شنا مي  ياخته سمت مام

ي كـه بـاقي   خـارج   ها وجود دارد. در حين عبـور از لايـه   رحم تعداد كمي از زامه  پس در لوله

داخلـي را هضـم     هـاي آن لايـه   شود تا آنـزيم  هاي انبانكي است تارك تن پاره مي ياخته  مانده

شـود و سـپس جـدار لقـاحي      ثانويه مي  ياخته زامه وارد مام  خارجي) ابتدا هسته  (نه لايه كنند

 كند.  هاي ديگر جلوگيري مي تشكيل و از ورود زامه

    دشوار)( وم)گفتار سم ـ فصل هفت) ((كردي

 انقباض آغاز شـود و  كند، تا هاي ديواره رحم را تحريك مي توسين ماهيچه اكسي ـ» 2«گزينه  -10

تـوان   كند و به همين دليل اسـت كـه مـي    دفعات و شدت انقباض رامرتبا بيشتر مي ادامه، در

 هـاي  توسين را به مادر تزريق كرد شروع انقبـاض ماهيچـه   براي سرعت دادن به زايمان اكسي

 و شـود  مـي  بـاز  بيشـتر  انقبـاض،  بـار  هـر  دهانه رحـم در  است. دردهاي زايمان همراه با رحم

توسين با بازخورد مثبت  آورد. با افزايش انقباضات ترشح اكسي مي به آن فشار سرجنين بيشتر

طـور طبيعـي ابتـدا     تر و زودتر از رحم خارج شود. به شود نوزاد آسان مي  افزايش يافته و باعث

 بـا ادامـه انقبـاض رحم،جفـت و     مرحلـه بعـد   شود. در خارج مي قيه بدن از رحمسر و سپس ب

 زايمـان،  در تـأثير  بر  علاوه توسين، هورمون اكسي شود. رحم خارج مي از اجزاي مرتبط با آن،

  تا خروج شير انجام شود. كند منقبض مي ) را نيزريز هاي برون نه ياختهماهيچه صاف غددشيري (

    متوسط)وم) (گفتار سـ م فصل هفت) ((كردي

 

 

 

 

 

 



، 110صـفحه   15مطـابق شـكل    كيسه در حفاظت و تغذيه جنين نقش دارد. زهـ » 2«گزينه  -11

بند نـاف   تشكيل قسمت جنيني جفت و شامه در زههاي زاينده قرار ندارد.  كيسه اطراف لايه زه

 و ودش ـ مـي  مـادر  كندكه وارد خون ترشح مي HCGنام  زه شامه، هورموني به كند. دخالت مي

حفظ جسـم زرد و تـداوم ترشـح هورمـون      هاي بارداري است. اين هورمون سبب اساس تست

آمنيون   در طي زايمان ابتدا فشار سر جنين باعث پاره شدن كيسه شود. پروژسترون از آن مي

   باشد. زايمان قريب الوقوع مي  دهنده شود كه نشان مي

    متوسط)وم) (گفتار س م ـفصل هفت) ((كردي

 

كنـد كـه    تخم تقسـيمات رشـتماني را شـروع مـي      ساعت بعد از لقاح ياخته 36 ـ» 1«ه گزين -12

تخم است. در آبزيان مثل   به اندازه (نه كاملا) اي است كه تقريبا و ياخته  آن ايجاد توده  نتيجه

شـود در ايـن روش والـدين     مهرگـان آبـزي لقـاح خـارجي ديـده مـي       ماهي و دوزيستان و بي

زمـان شـدن ورود    گيرد بـراي هـم   ريزند و لقاح در آب صورت مي ر آب ميهاي خود را د گامت

طـول روز، آزادكـردن    هاي جنسي به داخل آب عوامل متعددي ازجمله دمـاي محـيط،   ياخته

 هـا دخالـت دارنـد    ها مثل رقص عروسي در مـاهي  مواد شيميايي توسط نر يا بروز بعضي رفتار

غذايي جنـين راتـامين     و تشكيل تخم اندوخته(درستي ب) تخمك براي چند روز پي از لقاح 

كنـد و همچنـين    توليـد مـي   nكند (درستي ج) زنبور ملكه از طريـق بكرزايـي زنبـور نـر      مي

جنسي حاصل از رشتمان زنبـود    حاصل از كاستمان خود را وارد لقاح با ياخته  تواند ياخته مي

 نر كرده و موجود دولاد ايجاد كند.

  متوسط)  وم) (تارسگفم ـ فصل هفت) ((كردي

 

شود كه استروژن و پروژسترون كـاهش پيـدا    رحم زماني دچار ريزش مي  ديواره ـ» 2«گزينه  -13

شود و باعث  اين كاهش هورمون آزادكننده از هيپوفيز پيشين ترشح مي  اند كه در نتيجه كرده

بعــدي چرخــه   دوره  شــود كــه شــروع كننــده مــي Lhو  fSHتحريــك ترشــح دو هورمــون 

استروژن باعث ايجاد بازخورد   گذاري افزايش يك باره سيكل و هنگام تخمك  د.در نيمهباش مي

  از هيپوفيز پيشين است. Lhو  fSHشود و محركي براي ترشح  مثبت مي

  متوسط)م) (گفتار دوم ـ فصل هفت) (( كردي

 

 هـايي هسـتند كـه در    هاي سرتولي سلول صحيح است. ياخته »د«و  »ج«موارد  ـ» 2«گزينه  -14

كننـد ،ايـن    هارا هدايت مي ساز وجود دارند و با ترشحات خود تمايز ياخته هاي زامه لوله   ديواره

خـواري   هاي جنسي و نيـز بيگانـه   ياخته  سازي پشتيباني و تغذيه مراحل زامه  ها در همه ياخته

هــاي بينــابيني و ترشــح  باعــث تحريــك ياختــه lhبــاكتري هــارا برعهــده دارنــد. در مــردان 

ي سمينال وزيكول كه در پشت مثانـه قـرار دارد تـامين     شود. فروكتوز از غده ترون ميتستوس

پروستات و غدد پيازي ميزراهـي در پـايين مثانـه قـرار دارنـد. اسـپرماتوگوني         شود و غده مي

ها در  ها يكي از ياخته ساز هستند و پس از تقسيم رشتمان آن هاي زامه لوله  هاي ديواره ،ياخته

ديگر كه اسپرماتوسيت اوليه نـام دارد بـا تقسـيم كاسـتمان يـك        ماند و ياخته نده ميزاي  لايه

ها با انجام كاستمان دو، دو زام  كند كه هركدام از آن ثانويه ايجاد مي  دوياخته به نام زام ياخته

 كنند.  ياختك و يا اسپرماتيد ايجاد مي

    دشوار)اول) (گفتارم ـ فصل هفت) ((كردي

 

باشـد. در پايـان كاسـتمان يـك دو سـلول تـك لاد و        صحيح مي »د«تنها مورد  ـ» 1«گزينه  -15

هـم متصـل هسـتند و     هـاي خـواهري بـه    كشود به ايـن معنـي كـه فامين ـ    مضاعف ايجاد مي

هاي همتا ازهم جدا شدند. در پايان كاسـتمان دو چهـار سـلول تـك لاد و غيرمضـاعف       تن فام

شود اما در مـواردي مثـل    سيتوپلاسم انجام مي شود. در هر دو نوع كاستمان تقسيم ايجاد مي

 شود. اوليه سيتوپلاسم به طور مساوي تقسيم نمي  تقسيم مام ياخته

  دشوار)  وم) (گفتارسم ـ فصل شش) ((كردي

 

 

 

 

 

 

 

 ـ» 1«گزينه  -16

هاي بنيادي توده دروني بلاستوسيت كه دائما در حال  ) همزمان با تشكيل جفت ياخته1

هاي  ها بافت دهند كه از رشد و تمايز اين لايه ينده را تشكيل ميهاي زا باشند لايه تقسيم مي

  شود. مختلف جنين ساخته مي

كه تمايز جفـت از هفتـه دوم بعـد از     . در حاليشود ضربان قلب آغاز مي) در انتهاي ماه اول 2

  شود. لقاح شروع مي

د جايگزيني اين هاي لايه بيروني بلاستوسيست، مربوط به فراين ) شروع ترشح آنزيمي ياخته3

اي را  كننده هاي هضم هاي لايه بيروني (تروفوپلاست) آنزيم باشد كه طي آن ياخته ها مي ياخته

كننــد كــه  اي ايجــاد مـي  هــاي جــدار رحـم را تخريــب و حفـره   كننـد كــه ياختـه   ترشـح مــي 

كننـده در اطـراف    هـاي محافظـت   گيرد. بعد از جايگزيني، پرده بلاستوسيست در آن جاي مي

شـامه جنـين    شـامه جنـين (آمنيـون) و بـرون     ترين آنها درون شوند كه مهم تشكيل ميجنين 

  شوند. شامه محسوب مي (كوريون) هستند. دقت داشته باشيد زوائد انگشتي جزئي از برون

هـا پـس از    باشد كه اين ياختـه  شامه جنين مي زههاي  توسط ياخته HCG) ترشح هورمون 4

  آيند.  جايگزيني بلاستوسيست در حفرات ديواره رحم به وجود مي

  )متوسطسوم) (گفتار هفتم ـ فصل ) (با تغيير1400كنكور (

  

طور كـه در   ـ دانه گرده رسيده، يك ياخته رويشي و يك ياخته زايشي دارد همان» 3«گزينه  -17

باشد در هر صـورت پـس از    ته رويشي بزرگتر از ياخته زايشي ميتصوير كتاب واضح است ياخ

كند و از رشـد   كه كلاله دانه گرده را بپذيريد، ياخته رويشي رشد مي گرده افشاني در صورتي 

كند و همراه بـا   شود. لوله گرده به درون بافت كلاله و خامه نفوذ مي آن لوله گرده تشكيل مي

انـد، بـه سـمت تخمـك و      اخته زايشي در لوله گرده ايجاد شدهخود، دو زامه را كه از تقسيم ي

  برد. كيسه روياني مي

لاد ايجـاد   هاي ديپلوئيد موجود در كيسه گرده، چهار ياخته تك ) از تقسيم كاستمان ياخته1

  اند. هاي نارس شود كه در واقع گرده مي

  قسيم.آورند نه با ت ) سلول رويشي با رشد كردن لوله گرده را به وجود مي2

) ياخته رويشي پس از رشد به بخشي حاوي سه هسته هاپلوئيد (هسـته ياختـه رويشـي و    3

  يابد. هسته دو اسپرم حاصل از ياخته زايشي) تمايز مي

   دهد نه ياخته رويشي. ) ياخته زايشي درون لوله گرده تقسيم ميتوز انجام مي4

  )متوسطدوم) (گفتار هشتم ـ فصل ) (با تغيير1400كنكور (

  

هايي هستند كه در نتيجه  ـ اولين جسم قطبي و دومين جسم قطبي ياخته» 4«گزينه  -18

اند و نقشي در رشد و نمو جنين ندارند. اولين جسم  تقسيم نامساوي سيتوپلاسم ايجاد شده

كروموزوم  23كروموزوم دوكروماتيدي و دومين جسم قطبي داراي  23قطبي داراي 

ها تعداد سانترومرها برابر است ولي محل تشكيل  ياختهكروماتيدي است. در هر دوي اين  تك

ها با هم تفاوت دارد، نخستين جسم قطبي درون تخمدان و دومين جسم قطبي  اين ياخته

  ها: بررسي ساير گزينه شود. ايجاد مي پدرون لوله فالو

هاي  هم نخستين جسم قطبي و هم دومين جسم قطبي، هاپلوئيد است. در ياخته»: 1«گزينه 

شود. همانطور كه گفته شده، اولين جسم قطبـي داراي   اپلوئيد، كروموزوم همتا مشاهده نميه

كروماتيدي اسـت.   كروموزوم تك 23كروموزوم دوكروماتيدي و دومين جسم قطبي داراي  23

  هاي متفاوت است. بنابراين تعداد كروماتيدها در اين ياخته

كرومـوزوم دوكروماتيـدي و دومـين     23راي كه اولين جسم قطبي دا به دليل اين»: 2«گزينه 

اي ايـن   هسـته هـاي   تـن  كروماتيدي دارد. پس تعداد فام كروموزوم تك 23جسم قطبي داراي 

  ها با هم برابر است. ياخته

هاي آنها بـا هـم متفـاوت     عدد كروموزومي هر دو باهم برابر است و تعداد فامينگ»: 3«گزينه 

 )متوسطاول) (گفتار هفتم ـ فصل ) (باتغيير 98كنكور (باشد.  مي

 

 

  



كنـد. ايـن    ـ پرده كوريون به واسطه زوائد انگشتي خود در ديواره رحـم نفـوذ مـي   » 2«گزينه  -19

  كند. ط خون جنين و مادر با يكديگر جلوگيري ميلاپرده از اخت

  ها: بررسي ساير گزينه

ايـن  ترشح هورمون پروژسترون با حفظ كردن ضخامت ديواره رحم سبب توسعه »: 1«گزينه

  شود.  پرده جنيني مي

  در انتقال مواد مغذي به جنين نقش دارد. و بند ناف اين پرده با تشكيل جفت»: 3«گزينه 

هـاي بلاستوسيسـت    اين پرده در اثر تقسيم و تمايز تروفوبلاسـت كـه از ياختـه   »: 4«گزينه 

  گردد. شوند، ايجاد مي محسوب مي

  )متوسط(سوم) گفتار هفتم ـ فصل ( با تغيير)98كنكور (

  

لاد در يك گياه دو جنسـيتي عبارتنـد    هاي تك . ياختهتمام موارد نادرست استـ » 4«گزينه  -20

هاي حاصـل از تقسـيم    هاي زايشي ـ ياخته رويشي ـ اسپرم ـ ياخته    از: دانه هاي گرده نارس ـ ياخته 

 اي). تهمانده (به جز ياخته دو هس هاي حاصل از تقسيم ياخته باقي ياخته بافت خورش ـ ياخته

  بررسي همه موارد:

  افتد. الف) در مراحل تقسيم ياخته پارانشيم تخمك اين مورد اتفاق نمي

  زايي نه!  افتد ولي در حين تخمك ب) در حين توليد دانه گرده رسيده اين اتفاق مي

عدد هستند كه سه تاي آنهـا از بـين    4هاي حاصل از ميوز ياخته پارانشيم تخمك،  ج) ياخته

  كنند. تقسيم نمي روند و مي

ها توسـط   د) دانه گرده نارس، ياخته زايشي و رويشي توسط ياخته دولاد كيسه گرده و اسپرم

هاي حاصل از تقسـيم ياختـه    هاي حاصل از تقسيم ياخته بافت خورش و ياخته خامه و ياخته

  اند. اي) توسط تخمدان كه همگي دولاد هستند، احاطه شده باقيمانده (به جز ياخته دو هسته

  دوم) (دشوار)گفتار هشتم ـ فصل ) (باتغيير 98كنكور (

  

 ـ تتراد، شامل يك جفت كروموزوم همتا است. » 4«گزينه  -21

  )متوسطسوم) (گفتار ششم ـ فصل ) (باتغيير (كتاب همراه

  

  ها: ـ بررسي گزينه» 2«گزينه  -22

  كروماتيد 23داراي »: 1«گزينه 

  است. كروموزوم دوكروماتيدي 46داراي »: 2«گزينه 

  كروموزوم دو كروماتيدي است. 23داراي »: 3«گزينه 

  كروماتيدي است.  كروموزوم تك 46داراي »: 4«گزينه 

  )متوسطاول) (گفتار هفتم ـ فصل ) (باتغيير همراه (كتاب

  

هـاي تغذيـه    ياختـه هراووسيت ثانويه (تك لاد) قبل از تخمـك گـذاري توسـط     ـ» 4«گزينه  -23

  ت.كننده (دولاد) احاطه شده اس

  ها: بررسي ساير گزينه

روند و به جسـم زرد   ها از بين مي تا قبل از سن بلوغ، بسياري از فوليكول»: 3«و » 1«گزينه 

  شوند. تبديل نمي

  شود.  تحريك مي FSHفوليكول نابالغ با »: 2«گزينه 

  )متوسطدوم) (گفتار هفتم ـ فصل ) (با تغيير همراه (كتاب

  

   سر: اي نفوذ اسپرمهاي لازم بر ـ آنزيم» 1«گزينه  -24

  تنه  : تأمين انرژي براي حركت

  اول) (آسان)گفتار هفتم ـ فصل همراه) ( (كتاب

شود. زنبور عسل  ـ در زنبور عسل، فرد ماده توسط لقاح اسپرم و تخمك ايجاد مي» 2«گزينه  -25

 باشند.  ماده ديپلوئيد و زنبور عسل نر هاپلوئيد است ولي مار نر و ماده ديپلوئيد مي

  )متوسطچهارم) (گفتار هفتم ـ فصل همراه) ( ب(كتا


